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ATA DA SESSÃO SOLENE DO PLENO DO TRIBUNAL SUPERIOR DO TRABALHO 

DESTINADA À RATIFICAÇÃO DA POSSE DA EXCELENTÍSSIMA SENHORA 

MINISTRA MARIA HELENA MALLMANN NO CARGO DE MINISTRA DO 

TRIBUNAL SUPERIOR DO TRABALHO. 

 

 
Aos dez dias do mês de março do ano de dois mil e quinze, às dezesseis horas e trinta minutos, 

teve início a Sessão Solene de Ratificação de Posse da Excelentíssima Senhora 

Desembargadora Maria Helena Mallmann no cargo de Ministra do Tribunal Superior do 

Trabalho, em vaga destinada à Magistratura do Trabalho de Carreira, decorrente da 

aposentadoria do Excelentíssimo Senhor Ministro Carlos Alberto Reis de Paula. Dando início à 

solenidade, foi anunciada a entrada no Plenário dos Excelentíssimos Senhores Ministros desta 

Corte, Ives Gandra da Silva Martins Filho, Vice-Presidente, João Batista Brito Pereira, 

Corregedor-Geral da Justiça do Trabalho, João Oreste Dalazen, Maria Cristina Irigoyen Peduzzi, 

Renato de Lacerda Paiva, Emmanoel Pereira, Lelio Bentes Corrêa, Aloysio Corrêa da Veiga, 

Luiz Philippe Vieira de Mello Filho, Alberto Luiz Bresciani de Fontan Pereira, Maria de Assis 

Calsing, Dora Maria da Costa, Fernando Eizo Ono, Guilherme Augusto Caputo Bastos, Márcio 

Eurico Vitral Amaro, Walmir Oliveira da Costa, Maurício Godinho Delgado, Kátia Magalhães 

Arruda, Augusto César Leite de Carvalho, José Roberto Freire Pimenta, Delaíde Miranda 

Arantes, Hugo Carlos Scheuermann, Alexandre de Souza Agra Belmonte e Cláudio Mascarenhas 

Brandão. Em seguida, anunciou-se a entrada do Excelentíssimo Senhor Ministro Antonio José de 

Barros Levenhagen, Presidente do Tribunal, acompanhado das seguintes autoridades que 

integraram a Mesa de Honra: Excelentíssimo Senhor Ministro Miguel Rosseto, Ministro de 

Estado Chefe da Secretaria-Geral da Presidência da República; Excelentíssima Senhora Ministra 

Rosa Maria Weber, do Supremo Tribunal Federal; Excelentíssimo Senhor Desembargador 

Valtércio Ronaldo de Oliveira, Presidente do Colégio de Presidentes e Corregedores dos 

Tribunais Regionais do Trabalho; Excelentíssima Senhora Desembargadora Cleusa Regina 

Halfen, Presidente do TRT da 4.ª Região; Excelentíssimo Doutor Luís Antônio Camargo de 

Melo, Procurador-Geral do Trabalho e Excelentíssimo Senhor Cláudio Pacheco Prates 

Lamachia, Vice-Presidente do Conselho Federal da Ordem dos Advogados do Brasil, neste ato 

representando o Presidente da Ordem. O Excelentíssimo Senhor Ministro Antonio José de Barros 

Levenhagen, Presidente do Tribunal, declarou aberta a Sessão Solene de Ratificação de Posse da 
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Excelentíssima Senhora Ministra Maria Helena Mallmann  no cargo de Ministra do Tribunal 

Superior do Trabalho, cumprimentou os integrantes da Mesa Alta e, em seguida, convidou os 

Excelentíssimos Senhores Ministros Maria Cristina Irigoyen Peduzzi e Hugo Carlos 

Scheuermann para conduzirem a Excelentíssima Senhora Ministra ao respectivo lugar na 

bancada. Nesse momento, Sua Excelência o Presidente cumprimentou os Excelentíssimos 

Senhores Ministros do Tribunal, Desembargadores, membros do Conselho Nacional de Justiça, 

Magistrados, ex-Presidentes da Corte, Advogados e familiares da Excelentíssima Senhora 

Ministra Maria Helena Mallmann.  Em seguida, convidou os presentes a celebrarem o Hino 

Nacional, interpretado pela servidora do Tribunal Regional do Trabalho do Rio Grande do Sul e 

cantora Lu Barros, acompanhada pelo maestro e pianista gaúcho Renato Borba. Após, 

Excelentíssima Senhora Ministra Maria Helena Mallmann ratificou o compromisso de posse 

como Ministra do Tribunal Superior do Trabalho, nos seguintes termos: "Prometo desempenhar 

fielmente os deveres do cargo de Ministra do Tribunal Superior do Trabalho, cumprindo e 

fazendo cumprir a Constituição e as leis da República”. Por determinação do Excelentíssimo 

Senhor Ministro Presidente da Corte, a Secretária-Geral Judiciária, Gilse Batista Saraiva, 

procedeu à leitura do Termo de Ratificação de Posse, do seguinte teor: “Aos dez dias do mês de 

março do ano de dois mil e quinze, perante o Pleno do Tribunal Superior do Trabalho reunido 

em Sessão Solene, sob a presidência do Excelentíssimo Senhor Ministro Antonio José de Barros 

Levenhagen, Presidente da Corte, compareceu, para o ato de ratificação da posse, a 

Excelentíssima Senhora Ministra MARIA HELENA MALLMANN, nomeada mediante o Decreto 

de dois de dezembro de dois mil e catorze, da Excelentíssima Senhora Dilma Rousseff, 

Presidenta da República, para compor o Tribunal Superior do Trabalho em vaga destinada à 

Magistratura do Trabalho de Carreira, decorrente da aposentadoria do Excelentíssimo Senhor 

Ministro Carlos Alberto Reis de Paula. Sua Excelência ratificou o compromisso firmado ao 

tomar posse no cargo, em vinte e três de dezembro de dois mil e quatorze, perante a Presidência 

do Tribunal. Para constar, eu, Gilse Batista Saraiva, Secretária-Geral Judiciária, de ordem do 

Excelentíssimo Senhor Ministro Presidente, lavrei o presente termo, que é assinado por Sua 

Excelência e pela Excelentíssima Senhora Ministra Maria Helena Mallmann”. Colhidas as 

assinaturas no Livro de Ratificação de Posse, o Excelentíssimo Senhor Ministro Presidente da 

Corte declarou ratificada a posse da Excelentíssima Senhora Ministra Maria Helena Mallmann 

no cargo de Ministra do Tribunal Superior do Trabalho. Na sequência, Sua Excelência o 

Presidente do Tribunal declarou que a Excelentíssima Senhora Ministra Maria Helena Mallmann 
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seria agraciada com a Comenda da Ordem do Mérito Judiciário do Trabalho, no grau Grã-Cruz, e 

solicitou que a Excelentíssima Senhora Ministra se posicionasse em frente da Mesa de Honra 

para ser condecorada. Por determinação da Presidência, foi lido o respectivo Ato de Concessão 

da Comenda, de seguinte teor: “Nos termos do art. 15, § 1.º, do Regulamento da Ordem do 

Mérito Judiciário do Trabalho, é outorgada a Sua Excelência a Senhora Ministra deste 

Tribunal, Maria Helena Mallmann, (promoção), a Medalha da Ordem do Mérito Judiciário do 

Trabalho, no grau Grã-Cruz. Brasília, dez de março de dois mil e quinze. Ministro Antonio José 

de Barros Levenhagen, Presidente do Tribunal Superior do Trabalho e do Conselho da Ordem 

do Mérito Judiciário do Trabalho”.  Em seguida, o Excelentíssimo Senhor Ministro Presidente 

do Tribunal procedeu à aposição da insígnia da Comenda concedida à Excelentíssima Senhora 

Ministra Maria Helena Mallmann. Nesse momento, foi executada a música “Felicidade”, de 

Lupicínio Rodrigues, pela cantora Lu Barros e pelo maestro e pianista Renato Borba. Encerrada 

a apresentação, o Excelentíssimo Senhor Ministro Antonio José de Barros Levenhagen, 

Presidente, assim se manifestou: “Pela tradição inerente aos Tribunais Superiores, não há 

discursos nesta ocasião. Sem receio de quebrar essa salutar tradição, permito-me lembrar 

alguns traços da biografia da Excelentíssima Ministra recém-empossada. Sua Excelência é 

natural de Estrela, Rio Grande do Sul. Formada em Ciências Jurídicas e Sociais pela 

Universidade do Vale do Rio dos Sinos de São Leopoldo – RS, tendo colado grau em dezembro 

de mil novecentos e setenta e seis. Militou como Advogada em Porto Alegre, tendo iniciado sua 

atuação como estagiária em mil novecentos e setenta e cinco e exercido a Advocacia até março 

de mil novecentos e oitenta e um. Ingressou na Magistratura do Trabalho em vinte e dois de 

outubro de mil novecentos e oitenta e um, no Tribunal Regional do Trabalho do Rio Grande do 

Sul. Foi promovida a Presidente da então Junta de Conciliação e Julgamento em vinte e dois de 

agosta de mil novecentos e oitenta e seis. Juíza Convocada em mil novecentos e noventa e 

quatro e de mil novecentos e noventa e sete  a dois mil e um no Tribunal Regional do Trabalho 

da 4.ª Região. Promovida a Desembargadora do Tribunal Regional do Trabalho do Rio Grande 

do Sul em dez de julho de dois mil e um. Foi Vice-Presidente do Tribunal Regional do Trabalho 

no biênio de dois mil e nove/dois mil e onze. Presidente daquela Corte no biênio de dois mil e 

onze/dois mil e treze. Foi integrante do Órgão Especial nos anos de dois mil e dez/dois mil e 

onze  e dois mil e doze/dois mil e treze, respectivamente, como Vice-Presidente e Presidente do 

Tribunal Regional do Trabalho da 4.ª Região, e membro por antiguidade de quatorze de 

novembro de dois mil e onze a vinte e três de dezembro de dois mil e quatorze. Integrante da 
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Comissão de Orçamento e Finanças e Planejamento Estratégico daquela Corte de treze de 

dezembro de dois mil e treze a vinte e três de dezembro de dois mil e quatorze. Integrou a Seção 

Especializada em Execução de treze de dezembro de dois mil e treze a vinte e três de dezembro 

de dois mil e quatorze. Foi Presidente da 10.ª Turma de treze de dezembro de dois mil e treze a 

vinte e três de dezembro de dois mil e quatorze. Conselheira do Conselho Superior de Justiça do 

Trabalho, como representante da Região Sul do Brasil, de nove de fevereiro de dois mil e doze a 

vinte e um de fevereiro de dois mil e quatorze. Representante do Tribunal Regional do Trabalho 

do Rio Grande do Sul no Conselho Fiscal da Fundação Escola da Magistratura do Trabalho da 

4.ª Região – Femargs, no biênio dois mil e dois/ dois mil e três. Representante do Tribunal 

Regional do Trabalho da 4.ª Região no Conselho Deliberativo da Fundação Escola da 

Magistratura do Trabalho do Rio Grande do Sul, no período de dois mil e quatro a dois mil e 

treze. Presidente da Associação dos Magistrados do Trabalho - Amatra IV Região, de junho de 

mil novecentos e noventa e dois a junho de mil novecentos e noventa e quatro. Vice-Presidente 

da Associação Nacional dos Magistrados da Justiça do Trabalho, Anamatra, de maio de mil 

novecentos e noventa e três a maio de mil novecentos e noventa e cinco. Presidente da 

Associação Nacional dos Magistrados da Justiça do Trabalho, Anamatra, de maio de mil 

novecentos e noventa e cinco a maio de mil novecentos e noventa e sete. Coordenadora da 

Escola Nacional da Magistratura da Associação dos Magistrados Brasileiros, AMB, de 

dezembro de mil novecentos e noventa e um a dezembro de mil novecentos e noventa e três. 

Participou do curso de formação judicial superior Dimensión Jurídica de la Integración Política 

y Económica, em Barcelona, Espanha, no período de 1.º de outubro a vinte e três de novembro 

de dois mil e sete. Agraciada com a Comenda da Ordem do Mérito Judiciário do Trabalho, no 

grau de Comendador, pelo Tribunal Superior do Trabalho, em onze de agosto de dois mil e oito. 

Agraciada com a Insígnia da Ordem do Mérito Jus et Labor,  no grau  de Grande Oficial, pelo 

Tribunal Regional do Trabalho da 8.ª Região, em dezoito de novembro de dois mil e treze. 

Autora de artigos publicados em revistas especializadas em Direito e na imprensa escrita. Com 

a posse de Sua Excelência a Ministra Maria Helena Mallmann, agora ratificada solenemente, o 

Tribunal Superior do Trabalho passa a ter sua composição integralizada de vinte e sete 

Ministros. Externo em meu nome e em nome dos prezadíssimos colegas, Ministros deste 

Tribunal, votos de boas-vindas, com a certeza de que Sua Excelência a eminente Ministra Maria 

Helena Mallmann irá contribuir ainda mais para o engrandecimento da mais alta Corte 

trabalhista do País.” Na sequência, em homenagem à Excelentíssima Senhora Ministra Maria 
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Helena Mallmann, foi anunciada a execução da música “Negrinho do Pastoreio”, de Barbosa 

Lessa, interpretada pela cantora Lu Barros e pelo pianista Renato Borba. Finalizada a 

apresentação, o Excelentíssimo Senhor Ministro Antonio José de Barros Levenhagen proferiu as 

seguintes palavras: “Está assim cumprida a finalidade desta Sessão Solene de Ratificação de 

Posse no Tribunal Superior do Trabalho. Registro, saúdo e agradeço a honrosa presença das 

seguintes autoridades: Sua Excelência o Ministro Ricardo Lewandowski, Presidente do Supremo 

Tribunal Federal e do Conselho Nacional de Justiça, na pessoa de quem cumprimento os demais 

Ministros daquela Corte. Saúdo também, com especial relevo, Sua Excelência a Senhora 

Ministra Rosa Weber, do Supremo Tribunal Federal. Por igual, saúdo Suas Excelências os 

Senhores Ministros do Tribunal Superior do Trabalho, nos quais tenho, mais do que colegas, 

verdadeiros amigos. Saúdo, igualmente, Sua Excelência o Senhor Ministro Paulo de Tarso 

Vieira Sanseverino, do Superior Tribunal de Justiça, na pessoa de quem cumprimento todos os 

integrantes daquela Corte. Saúdo Suas Excelências os Srs. Senadores da República e demais 

membros do Parlamento brasileiro. Saúdo, por igual,  Suas Excelências os Senhores Deputados 

Federais. Saúdo, de modo particular, os integrantes do Conselho Nacional de Justiça. Saúdo, de 

modo especial e enfático, Sua Excelência o Senhor Ministro Miguel Rosseto, Ministro de Estado 

Chefe da Secretaria-Geral da Presidência da República. Também, com elevada honra, saúdo 

Sua Excelência o Senhor Desembargador Francisco José Moesch, 3.º Vice-Presidente do 

Tribunal de Justiça do Rio Grande do Sul, neste ato representando o Presidente. Saúdo Suas 

Excelências os Senhores Luís Antônio Camargo de Melo, digníssimo Procurador-Geral do 

Trabalho, e Fabiano Holz Beserra, Procurador-Chefe da Procuradoria-Geral do Trabalho da 

4.ª Região, nas pessoas de quem cumprimento todos os membros do Ministério Público. Saúdo 

Sua Excelência o Senhor Desembargador Valtércio Ronaldo de Oliveira, Presidente do Colégio 

de Presidentes e Corregedores dos Tribunais Regionais do Trabalho e Sua Excelência a 

Senhora Desembargadora Cleusa Regina Halfen, digníssima Presidente do Tribunal Regional 

do Trabalho do Rio Grande do Sul, nas pessoas de quem cumprimento todos os 

Desembargadores dos Tribunais Regionais do Trabalho, Presidentes e Ex-Presidentes de 

Tribunais Regionais do Trabalho e Ex-Presidentes do Tribunal Superior do Trabalho. Saúdo o 

Senhor Conselheiro Mauro de Azevedo Menezes, da Comissão de Ética Pública. Sua Excelência 

o Senhor Vice-Presidente do Conselho Federal da Ordem dos Advogados do Brasil, Doutor 

Cláudio Pacheco Prates Lamachia, neste ato representando o Presidente, na pessoa de quem 

saúdo todos os Advogados presentes. Sua Excelência o Senhor Presidente da Associação 



 

Poder Judiciário 
Justiça do Trabalho 
Tribunal Superior do Trabalho 

 

 6 

Nacional dos Magistrados da Justiça do Trabalho, Juiz Paulo Luiz Schmidt, e Sua Excelência o 

Senhor Desembargador João Ricardo dos Santos Costa, Presidente da Associação dos 

Magistrados Brasileiros, nas pessoas de quem saúdo todos os Magistrados e Presidentes de 

Associações aqui presentes. Saúdo também, com ênfase, Sua Magnificência o Senhor Professor 

Doutor Marcos Fernando Ziemer, Reitor da Universidade Luterana do Brasil, na pessoa de 

quem cumprimento todas as Instituições Educacionais. Saúdo Sua Excelência e prezadíssimo 

amigo, o Doutor Daniel Slavieiro, Presidente da Associação Brasileira de Emissoras de Rádio e 

Televisão – ABERT, na pessoa de quem cumprimento todos os meios de comunicação. 

Permitam-me um parêntese para agradecer efusivamente a Sua Excelência o Doutor Daniel 

Slavieiro, que não poupou esforços para que lançássemos a campanha do trabalho seguro pela 

mídia televisiva e pelo rádio, mostrando, em peças ficcionais, o quão grave é o problema dos 

acidentes de trabalho no Brasil e as moléstias profissionais. Sua Excelência colocou todos os 

canais à disposição do Tribunal Superior do Trabalho e do Conselho Superior da Justiça do 

Trabalho, para veicular todos os spots em que a ficção está muito aquém da crueldade da dura 

realidade brasileira que vive o Brasil, com mais de setecentos mil acidentes de trabalho por ano. 

Também saúdo com especial atenção Sua Excelência o Senhor Edvaldo Dias da Silva, 

Coordenador de Relações Federativas, neste ato representando o Governador do Distrito 

Federal, Rodrigo Rollemberg. O Senhor Otaviano Fonseca, Chefe de Gabinete de 

Representação do Rio Grande do Sul em Brasília, neste ato representando o Governador, Sua 

Excelência o Senhor José Ivo Sartori. A Senhora Sylvia Lorena Teixeira de Sousa, Gerente 

Executiva de Relações do Trabalho e Desenvolvimento Associativo da CNI, neste ato 

representando seu eminente Presidente. O Senhor Ricardo Messeti, Gerente Jurídico, neste ato 

representando a Confederação Nacional das Instituições Financeiras e a Febraban, na pessoa 

de quem cumprimento todos os seus membros. Cumprimento ainda as Autoridades Civis, 

Militares e Eclesiásticas, que nos honram com a sua presença. Toda a Comunidade Jurídica 

aqui presente. Os Srs. Advogados Militantes, Diretores de Empresa, Empresários e Presidentes 

de entidades sindicais. E, como não poderia deixar de ser, cumprimento, com o maior respeito e 

consideração, os Servidores do Tribunal Superior do Trabalho, do Conselho Superior da Justiça 

do Trabalho, da Escola Nacional de Formação e Aperfeiçoamento de Magistrados do Trabalho 

e do Cefast - Centro de Formação dos Servidores do Tribunal Superior do Trabalho. E por 

último, mas não menos importante, um abraço bastante apertado, amistoso e amigo aos 

familiares da eminente Ministra Maria Helena Mallmann. Agora haveremos de ouvir algo muito 
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próprio do Rio Grande do Sul”. Sua Excelência o Presidente da Corte, então, passou a palavra à 
Mestre de Cerimônias, que anunciou a execução da música “Gaudêncio Sete Luas”, de Luiz 
Coronel e Marco Aurélio Vasconcellos, interpretada pela cantora L u  Barros e pelo pianista 
Renato Borba. Após a apresentação, o Excelentíssimo Senhor Ministro Antonio José de Barros 
Levenhagen retomou a palavra para fazer o seguinte registro: “Permitam-me, Senhor Presidente 
do Supremo Tribunal Federal, Senhor Ministro Rosseto, Senhora Ministra Rosa Weber e todos 
quantos compõem a Mesa de Honra, relevar mais uma vez uma falha pessoal, porque me 
esqueci de nominar alguém da estatura e importância do Ministro José Luciano de Castilho, que 
está à minha frente. Eu, um pouco nervoso e emocionado com a posse, cometi essa falha 
imperdoável. Como me referi aos ex-Presidentes dos Tribunais Regionais, também agradeço aos 
atuais Presidentes e enalteço e agradeço às esposas dos Senhores Ministros presentes nesta 
Sessão. Está encerrada a sessão solene de posse de Sua Excelência a Ministra Maria Helena 
Mallmann. Muito obrigado a todos.” A  Sessão Solene foi encerrada às dezoito horas e trinta 
minutos. Para constar dos registros, foi lavrada esta Ata, que é assinada pelo Excelentíssimo 
Senhor Ministro Antonio José de Barros Levenhagen. Presidente do Tribunal, e por mim, Gilse 
Batista Saraiva, Secretária-Geral Judiciária do Tribunal Superior do Trabalho. Brasília, aos dez 
dias do mês de março de dois mil e quinze.

GILSE BATISTA SARAIVA
Secretária-Geral Judiciária
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Ministro ANTONIO JOSÉ DE BARROS LEVENHAGEN
Presidente do Tribunal Superior do Trabalho




